

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

АЛЕКСАНДРОВА, Татяна – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на историята на новобългарския книжовен език, граматиката и езиковата култура. Автор е на изследванията: *За така наречената диалектна основа на новобългарския книжовен език* (2000); *Семантика на минали страдателни причастия от непреходни глаголи в българския език* (2003); *Българският книжовен език като националноидентификационен проект през Възраждането* (2008). Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011), *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

БЛАГОЕВА, Диана – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, лексикография, корпусна лексикография, съпоставително славянско езиковедство. Съавтор е на томове от многотомния *Речник на българския език*, на *Речник на новите думи в българския език (от края на XX и първото десетилетие на XXI в.)* (2010), *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021) и на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. 1. Българска лексикология* (2013).

ВЕСЕЛИНОВ, Димитър – доктор на филологическите науки. Професор във Факултета по класически и нови филологии на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Основните му интереси са в областта на лексикографията, лингвокултурологията, историята на филологическите идеи, общото и съпоставително езиковедство, лингводидактология. Води лекционните курсове по „Увод в емпрунтологията“, „Филологическото познание днес“, „Европейска езикова политика“ и др. Автор е на шестомния *Речник на френските думи в българския език* (2015–2017), на двутомната *Летописна книга на Факултета по класически и нови филологии* (том 1, 2008; том 2, 2011), както и на монографиите *Българските студенти на Фердинанд дьо Сосюр* (2008), *Френската лексика в романа „Тютюн“* (2009), *История на обучението по френски език в България* (2003), *Възрожденският урок по френски език: лингводидактическа реконструкция*

ция (2005), *Portfolio des langues à l'usage des apprenants bulgares* (2001) и др. Кавалер на ордена „Академични палми“ на Френската република (2003).

ГЕОРГИЕВА, Цветелина – доктор. Доцент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Публикациите ѝ са в областта на словообразуването, лексикографията, семантиката. Автор е на монографиите *Иновационни процеси в българската именна префиксация* (2013) и *Родството и роднинските названия в българския език (семантика и лексикографско представяне)* (2016), на студиите *Словообразуване по инициални абривиатури* (2012–2013) и *Нови суфиксални имена за лица в българския език* (2013), на статиите *Названия на двойка лица (мъж и жена) и тяхното място в езиковата система и текста (в българския език в съпоставка с други езици)* (2012), *Нова лексика от областта на спорта в българския език* (2015) и др. Съавтор е на *Речник на българския език т. 14* (2012) и т. 15 (2015) и *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021).

КОЕВА, Светла – доктор. Професор в Секцията по компютърна лингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Чете лекции по синтаксис на българския език в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, както и лекционните курсове *Увод в компютърната лингвистика* и *Съвременни лингвистични теории* към СУ „Св. Климент Охридски“. Автор е на 5 книги и над 200 студии и статии, свързани с формалното описание на българския език на морфологично и синтактично равнище. Ръководител е на множество международни научни проекти, свързани с компютърната обработка на естествените езици.

КОЛКОВСКА, Сия – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, терминология, лексикография и корпусна лексикография. Съавтор е на: томове от многотомния *Речник на българския език*, на *Речник на новите думи в българския език (от края на XX и първото десетилетие на XXI в.)* (2010), на *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021) и на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. 1. Българска лексикология* (2013).

КОСТОВА, Надежда – доктор. Доцент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на лексикологията и лексикографията. Съавтор е на някои томове от многотомния тълковен академичен *Речник на българския език*. Автор е

на монографиите *Основни глаголи за движение в българския език* (2010) и *Глаголни неологизми в българския език* (2018). Автор е на речниковите статии за думите с букви М, Н и Т в най-новия *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021).

КУЗМОВА, Михаела – доктор. Главен асистент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Завършила е специалността „Славянска филология“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Между 1994 и 2017 г. е преподавала чешки език във Филологическия факултет на ЮЗУ „Неофит Рилски“ в Благоевград. Научните ѝ интереси са в областта на лексикологията, фразеологията и лексикографията.

ЛАКОВА, Мери – доктор на филологическите науки. Пенсиониран професор в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи по проблеми на семантиката, синтаксиса и морфологията на българския език. Автор е на студии, статии, бележки по езикова култура и на следните книги: *Местоименните въпросителни изречения в съвременния български език* (1991), *За някои закономерности в езика и в речта* (2000), *Принципът на конструктивизма в граматичната семантика на българското просто изречение* (2002), *За прабългарите и за техния език* (2012). Съавтор в *Официален правописен речник на българския език* (2012).

ПАРАШКЕВОВ, Борис – пенсиониран професор по историческа граматика и история на немския език в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, доктор по философия на Лайпцигския университет, съосновател на Катедрата по скандинавистика към СУ. Автор е на повече от 200 публикации в България и чужбина по въпроси на немската и българската граматика, етимология, лексикология, словообразуване, съпоставително езикознание, езикова култура и езикови контакти, в частност заемки от немски и други езици в български. Член на Съюза на преводачите в България от 1975 и един от учредителите на Съюза на германистите в България, член на редакционния съвет на сп. „Балканско езикознание“ и на редакционната колегия на сп. „Съпоставително езикознание“. Бил е лектор по български език в Хелзинкския университет (1974–1978), стипендиант на Фондация „Александер фон Хумболт“ в Бон (1981–1982), гост-професор в Университета на щата Делауер (1989). Участвал е в международни научни събития в Германия, Австрия, Финландия, Полша, Румъния, Словения, Унгария. Носител е на отличителен знак „Калевала“ на финландското министерство на културата за превода на романа „Синухе Египтянина“ (1987), Хумболтова награда за популяризиране на германистиката в Югоизточна Европа (1994), Национална награда „Христо Г. Данов“ за превода на „Песен за нибелунгите“ (2006), почетен знак на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ със синя лента (2013).

ПЕРНИШКА, Емилия – доктор на филологическите науки, чл.-кореспондент на БАН, професор в Института за български език. Специалистка по лексикология и лексикография. Участва в изработване на многотомния академичен *Речник на българския език* (от 1967–2008 г.), в т. 1–15 – като съавтор, редактор и главен редактор на отделни токове. Основни трудове – дисертации, монографии и статии в областта на лексикологията и лексикалната семантика, лексикографията, словообразуването, строителството на книжовния език, езика на писатели, съвременни неологизми, съпоставително изследване на български език с други славянски езици (над 200 публикации); речници – на синонимите, антонимите, чуждите думи, новите думи в българския език (след 1990 г.), *Енциклопедия на съвременния български език* (2000), хроники, доклади и др. Над 30 години университетска преподавателска дейност у нас (СУ „Св. Климент Охридски“, Русенски университет, Филиал на Пловдивския университет в Кърджали, Югозападен университет в Благоевград) и в университета „Жан Мулен“ в Лион, Франция.

СОТИРОВ, Петър – хабилитиран доктор. Професор в Катедрата по славянско езикознание при Университета „Мария Кюри-Склодовска“ в Люблин (Полша). Изследователските му интереси са в областта на социолингвистиката, етнолингвистиката, лексикологията. Автор е на няколко книги, между тях *Език и живот. Социолингвистично описание на българите в Унгария* (2000), *Реч и цел. Проблеми на стратегиите в речта* (2002), както и на многобройни студии и научни статии. Автор е на идеята за *Полско-български речник на разговорната реч* и съавтор на неговите два тома (2011, 2013), съредактор на т. 5 (ЧЕСТ) на Аксиологичния лексикон на славяните и техните съседи (2017).

СУМРОВА, Ванина – доктор. Главен асистент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на лексикологията, лексикографията, морфологията. Редактор на *Правоговорен и правописен речник на българския език* (2004). Съавтор (от т. 12, 2004 г.) в многотомния *Речник на българския език*. По-важни публикации: *Транспозиция на глаголите с взаимно значение в българския език* (2008), *Интерпретация на взаимните глаголи в българския език* (2009), *Динамика при назоваването на лица жени в съвременния български книжовен език през последното десетилетие на XX век* (2011), *Маскулинизацията на съществителните имена в българския език* (2015), *За интермоделите в словообразуването на неологичните феминални имена в българския език* (2015), съавтор в *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021).